

О ситуации вокруг выдвижения Б.Н.Ельцина

кандидатом в народные депутаты СССР по ряду округов г.Москвы

В ходе предвыборной кампании Б.Н.Ельциным была создана довольно крупная (по оценке ряда секретарей РК КПСС) группа поддержки - 250-300 человек, в основу которой вошли сотрудники проектных институтов Госстроя СССР и целого ряда институтов Минэлектронпрома СССР в г.Зеленограде. Кроме этого, его активно поддерживали инициативные группы из числа сотрудников отдельных институтов и предприятий оборонного профиля в Черемушкинском, Ленинградском и Кировском районах, института атомной энергии (Ворошиловский район). Из 22 собраний избирателей, состоявшихся по месту жительства населения, только на одном (микрорайон Раменки Гагаринского района, где Б.Н.Ельцин является депутатом Моссовета) была выдвинута его кандидатура. В период января-февраля Б.Н.Ельцин под различными предлогами (отчет перед избирателями, встреча с трудовыми коллективами его выдвинувшими) провел три крупных предвыборных собрания (в микрорайоне Раменки, в институте атомной энергии им.Курчатова, в г.Зеленограде). Была предпринята с этой целью попытка арендовать универсальный спортивный комплекс "Дружба".

В результате проведенной работы кандидатура т.Ельцина была выдвинута в 9 территориальных округах (Ворошиловском, Гагаринском, Краснопресненском, Кунцевском, Ленинградском, Октябрьском, Свердловском, Тушинском и Черемушкинском), а также в национально-

2.

территориальном округе № I по г.Москве. Выдвижение по национально-территориальному округу состоялось в последние два дня выдвижения одновременно в 16 организациях.

В ходе окружных предвыборных собраний Б.Н.Ельцин сам присутствовал на трех: Кунцевском, Гагаринском и Московском.

Предвыборная платформа Б.Н.Ельцина основывается на критике тех недостатков, которые вскрыла перестройка в нашем политическом и экономическом механизмах и которые общеизвестны.

Предлагаемые им меры ускорения решения социальных проблем (сокращение капитальных вложений в промышленное строительство, сокращение военных расходов), по которым уже приняты соответствующие решения, выдается им за свои лично предложения.

Основной тезис - передать землю крестьянам, орудия производства трудящимся. Всячески акцентирует внимание на том, что сейчас, якобы, основной тормозящей силой является партийно-бюрократический аппарат.

Призывает покончить со всеми льготами и привилегиями руководящих работников, передать лечебные учреждения 4-го главного управления Минздрава СССР для трудящихся.

Всячески подчеркивает хорошее к нему расположение М.С.Горбачева, отмечает, что по стратегическим вопросам у него нет с ним расхождений. В то же время проводит идею необходимости многопартийной системы. политической борьбы в обществе. В его поддержку активно выступают не столько аргументированно, сколько эмоционально настроенные люди. из группы поддержки, допуская такие высказывания, что он является "умом и совестью" нашего народа, что после Андропова у нас не было такого руководителя. Мотивируют

3.

необходимость возвращения Б.Н.Ельцина к активной политической работе тем, что у М.С.Горбачева было меньше таких помощников, как т.т.Лигачев и Щербицкий и больше было Ельциных.

Кандидатура Б.Н.Ельцина была поддержана практически во всех округах. В ряде случаев его сторонникам (Ворошиловский, Гагаринский округа) удалось провести решение о представлении к регистрации всех выдвинутых кандидатов в депутаты. В четырех округах он получил следующее количество голосов:

Краснопресненский	- "за" 344, "против" 241,
Октябрьский	- "за" 366, "против" 210,
Кунцевский	- "за" 454, "против" 168,
Черемушкинский	- "за" 391, "против" 270.

В Ленинградском, Тушинском и Свердловском округах свою кандидатуру снял.

По Московскому городскому национально-территориальному округу за Б.Н.Ельцина голосовало 532 чел., против - 343. За т.Бракова за - 577, против 298.

Большую поддержку т.Ельцину оказал космонавт т.Гречко, который перед голосованием снял свою кандидатуру и призвал последовать его примеру всех кандидатов в депутаты, чтобы отдать свои голоса за Б.Н.Ельцина. (Из беседы Б.Н.Ельцина с окружающими его людьми стало известно, что такая позиция т.Гречко была согласована заранее).

Анализируя причины успеха Б.Н.Ельцина необходимо выделить следующее:

I. У значительной части населения, в том числе и у коммунистов есть недовольство ситуацией в стране (рост дефицита, инфляция, расслоение части общества в связи с кооперативным движением, рост

4.

преступности, потеря идеалов). Б.Н.Ельцин представляется им как твердый политик, критически оценивающий ситуацию в стране и обещающий поправить положение дел.

Немалую роль играют и его высказывания о возможности многопартийной системы. Это привлекает ту часть населения, у которой пошатнулась вера в Компартию и также участников неформальных объединений, стремящихся создать на их базе свои партии.

II. Вызывает у части людей доверие тезис Б.Н.Ельцина о том, что в Политбюро была создана обстановка, не дающая творчески работать и только выйдя из Политбюро он смог получить большую поддержку народа, позволяющую ему вернуться к политической деятельности. Действительно, в народе бытует мнение о т.Ельцине, как о человеке, пострадавшем за правду. В нем также видят "сильного руководителя; способного решить накопившиеся проблемы (хорошего царя).

III. Высказывание т.Ельцина по поводу главного в настоящее время тормоза перестройки - партийно-бюрократического аппарата ложится на подготовленную почву, т.к. именно такая трактовка присуща многим популярным изданиям ("Огонек", "Московские новости", "Советская культура"), ряду публикаций газеты "Известия", многим телевизионным программам, в том числе и передаче "Навстречу выборам" где во многих случаях совершенно четко проводится линия, что единственная сила, не дающая демократическим образом провести выборы - это партийный аппарат.

IV. Сложность ситуации заключается также в том, что Б.Н.Ельцин, член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР, министр, его высказывания; в том числе идущие в разрез с резолюциями XIX партконференции решениями ряда Пленумов ЦК и сессий Верховного Совета СССР широко

5.

известны, однако, остаются без ответа со стороны руководства партии, им не дается оценка Центральным Комитетом, партийной прессой. В таких условиях низовым партийным работникам крайне сложно вести предвыборную борьбу.

Из наблюдений, сделанных в ходе предвыборной кампании в трудовых коллективах, на окружных собраниях, из бесед с трудящимися, партийным и хозяйственным активом складывается мнение, что т.Ельцин постепенно становится (или используется), как лидер самых различных по своему составу и целям групп населения, объединенных либо недовольством своим положением, либо стремящихся к большей власти.

СЕКРЕТАРЬ МГК КПСС



Ю.Прокофьев

27. ДЕК 1991 *

X074 / 51

Документ поступил

из С-та т. Болуние в ЕТ. 94

СБ-22/1618-1394